
27

м у н і ц и п а л ь н и й  п ра к т и к у му к р а ї н с ь к и й  д о с в і д

Місцеве самоврядування та регіональний розвиток в Україні    №1 січень-березень 2013

результати роботи проекту ПрООн 
«Муніципальна програма врядування 
та сталого розвитку»
Згідно з даними, що прозвучали на 

Конференції ООН зі сталого розви-
тку «Ріо+20», що відбулася в червні 
2012 року, 3,5 мільярда осіб нашої 
планети (50%) — живе у містах, а до 
2030 року - 60% населення житиме у 
міських районах. Найближчі 10 років 
95% зростання міст відбудеться за ра-
хунок країн, що розвиваються, разом 
з тим, невпинно зростає число жите-
лів нетрів. Сьогодні їх 829 мільйонів 
осіб. Тематика сталого розвитку міст 
є надзвичайно актуальною у світі та в 
Україні. 

Майже 70% населення України про-
живає у містах, які володіють належ-
ним потенціалом для створення умов 
для праці та якісного рівня життя. 
Проте поряд з цими можливостями 
існує багато труднощів, пов’язаних з 
соціальною, економічною та екологіч-
ною сферами діяльності, які значно 
впливають на якість життя людей. 
Серед них — стан навколишнього 
середовища, якість охорони здоров’я 
та освіти, надання суспільних і кому-
нальних послуг, а також перешкоди 
на шляху економічного розвитку та 
створення нових робочих місць. Від-
повідальність за надання послуг та 
товарів, що створюють сприятливі 
умови для життя людей, несуть муні-
ципалітети, яким часто бракує досві-
ду, навичок і необхідних ресурсів для 
вирішення певних проблем у рамках 
існуючої централізованої адміністра-
тивної та політичної систем.

Щоб вирішити проблеми, що іс-
нують у містах, потрібен цілий комп-
лекс дій — від експертної допомоги, 
консультацій та навчання до сти-

мулювання інновацій і вироблення 
стратегії міст й широкого залучення 
громадян до активного самостійного 
вирішення власних проблем. Проект 
ПРООН «Муніципальна програма 
врядування та сталого розвитку» 
(ПРООН/МПВСР) надає підтримку 
для вирішення проблем міст через 
сприяння децентралізації у містах 
України, підтримку інноваційних 
проектів розвитку міст, підтримку 
організацій громад та їх проектів, на-
вчання активістів. 

Мета, стратегія та схема виконання
Метою проекту є сприяння вряду-

ванню за широкої участі громадян для 

покращення якості життя населення 
міст України. Програма втілюється на 
засадах партнерства, що базується на 
зобов’язаннях щодо співфінансуван-
ня, власності та сталості. Діяльність 
проекту здійснюється через місцевих 
і національних партнерів з громад-
ського та приватного секторів. Осно-
вними партнерами є міські ради, міс-
цеві громади, Комітет Верховної Ради 
України з питань державного будів-

ництва та місцевого самоврядування, 
Міністерство регіонального розвитку, 
будівництва та житлово-комунально-
го господарства України, а також вищі 
навчальні заклади. Основним доно-
ром проекту є Швейцарська агенція 
розвитку та співробітництва.

Проект працює на трьох рівнях 
— громади, міста та національному 
рівні. 

територія, охоплена заходами 
Проекту
МПВСР працює у 24 містах та 5 се-

лищах в 12 областях України, зокрема 
в містах Івано-Франківськ, Галич, 

Долина (Івано-Франківська область); 
Рівне; Житомир, Новоград-Волин-
ський (Житомирська область); Ми-
колаїв, Вознесенськ (Миколаївська 
область); Кагарлик, Українка (Київ-
ська область); Нововолинськ (Волин-
ська область); Могилів-Подільський, 
Тульчин, Калинівка, Вінниця (Ві-
нницька область); Львів (Львівська 
область), Кіровське (Донецька об-
ласть); Рубіжне (Луганська область); 

РОЗВИТОК мУНІцИПАЛЬНОгО 
ВРяДУВАННя: 
залучення громад, інноваційні муніципальні проекти, 
реформа житлово-комунального господарства
галина сМірнОВА, спеціаліст 
ПрООн/МПВср з моніторингу та 
зв’язків

Міста-партнери 
проекту
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Гола Пристань (Херсонська область); 
Саки, Джанкой, Щолкіне, Євпаторія, 
Бахчисарай та селищах міського типу 
Нижньогірський, Красногвардійське, 
Первомайське, Зуя та Новоозерне (АР 
Крим). 

 
зміцнення потенціалу місцевих 
громад вирішувати проблеми 
місцевого розвитку
 Проект підтримує формування 

організацій громад за широкої 
участі громадян у містах України у 
формі об’єднань співвласників ба-
гатоквартирних будинків (ОСББ), 
обслуговуючих кооперативів, гро-
мадських організацій, шкіл та дит-
садків та їх мереж.
 Розвиток спроможності місцевих 

громад чітко окреслити та реалізу-
вати місцеві ініціативи для сталого 
розвитку в партнерстві з місцевою 
владою.
 Підтримка міжгалузевих (соці-

ально-економічних та екологічних) 
ініціатив для сталого розвитку 
шляхом надання малих грантів на 
засадах співфінансування.

результати проекту на рівні громади
Муніципальні відділи підтримки  

були створені у 29 містах-партне-
рах для мобілізації місцевих громад 
та підтримки проектів місцевого 
розвитку. Завдяки їх роботі, було 
створено 660 організацій громад у 
секторі житлово-комунального гос-
подарства та навчання; покращилися 

умови проживання 216 тисяч місь-
ких жителів через надання малих 
грантів для більш ніж 317 проектів 
громад, що були реалізовані на за-
садах співфінансування. Загальна 
вартість проектів сягнула 36 млн. 
грн. У багатоквартирних будинках 
Проект підтримує ініціативи громад 
по ремонту систем водопостачання, 
опалення, каналізації, підвальних 
розгалужень, заміні труб, ремонту 
дахів та інші. Пріоритетна проблема 
визначається громадою, яка бере без-
посередню участь в усіх стадіях реа-
лізації проекту. 

Досвід Проекту свідчить, що об’єд-
нання співвласників багатоквартир-

них будинків — юридична форма ор-
ганізації жителів будинку, що сприяє 
власності, обслуговуванню та управ-
лінню створеної і відремонтованої 
інфраструктури.

 
Підвищення ефективності роботи 
органів місцевого самоврядування 
для покращення якості надання 
послуг
 Розвиток інституційного потен-

ціалу (створення муніципальних 
відділів підтримки громадських 
ініціатив та розвиток спроможності 
їх працівників).
 Дорадчі послуги, організація 

тре нінгів, логістична підтримка 

Проект мобілізував 670 громад, які створили та зареєстрували власні організації 

інфографіка щодо проектів громад, реалізованих за підтримки Проон/МПвСр
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стратегічного планування, впрова-
дження системи управління якістю 
муніципальних послуг відповід-
но до міжнародної системи ISO, 
проведення громадських слухань, 
сприяння інтегруванню планів ор-
ганізацій громад до планів розвитку 
міст.
 Підтримка муніципалітетів у 

впровадженні електронного вряду-
вання, інноваційних практик 
управління твердими побутовими 
відходами, енергоефективності, 
ре форми житлово-комунального 
господарства та ін. 
 Інформаційно-комунікаційні тех-

нології — підтримка створення су-
часних офіційних веб-сторінок для 
ефективної комунікації місцевої 
влади та громад.
 Підтримка міжмуніципальної 

співпраці між містами-партнерами 
для обміну досвідом. 
 Ознайомчі візити для посадових 

осіб місцевого самоврядування з 
ме тою вивчення успішного досвіду 
місцевого розвитку за участю гро-
мади, східно-західні обмінні візити 
для ознайомлення з досвідом та 
практикою місцевого самовряду-
вання. 
 Підвищення обізнаності щодо Ці-

лей Розвитку Тисячоліття, сталого 
розвитку, енергоефективності та 
люд  ського розвитку.

результати проекту на 
муніципальному рівні
Навчання посадових осіб органів 

місцевого самоврядування та майбут-
нього покоління (більше 14,5 тисяч 
вигодонабувачів) дало змогу широко 
застосовувати підхід до місцевого 
розвитку за участю громади. Потен-
ціал системи муніципального управ-
ління в сфері надання громадських 
послуг та широкого залучення міс-
цевих громад до процесу прийняття 
рішень, посилився через підтримку 
розробки Стратегічного плану для 
міста Новоград-Волинський, впрова-
дження системи управління якістю 
муніципальних послуг відповідно до 
стандарту ISO 9001:2008 для шести 
міст, впровадження засобів електро-
нного врядування через створення 
офіційних веб-сторінок для 18 муні-
ципалітетів та ін. 

ПРООН/МПВСР зміцнює порозу-
міння між Східною і Західною Укра-
їною шляхом поширення інформації 
та обміну досвідом між посадовцями 
й організаціями громад міст Східної 

та Західної України. Програма під-
тримала 9 обмінних візитів, в яких 
взяли участь 321 посадовець (міські 
голови, їх заступники, голови депар-
таментів), представники навчальних 
закладів та місцевих громад з 20 об-
ластей України. 

Міжмуніципальна співпраця щодо 
поводження з ТПВ в Тульчинському 
районі

У 2010-2013 роках ПРООН/МПВСР 
у співпраці з Швейцарсько-укра-
їнським проектом «Підтримка де-

централізації в Україні» впроваджує 
проект міжмуніципальної співпраці 
щодо поводження з твердими побу-
товими відходами в Тульчинському 
районі. Цей проект є унікальним 
для України та допоможе покращити 
якість послуг, пов’язаних зі збором, 
сортуванням, вивезенням та утилі-
зацією або переробкою твердих по-
бутових відходів для більш ніж 55 тис. 
мешканців району. ПРООН/МПВСР 
підтримала пілотну ініціативу для 
тестування системи збирання ТПВ 
в п’яти багатоквартирних будинках, 
у яких створено ОСББ, в м. Тульчин. 
Також, впроваджується інформацій-
на кампанія «Менше сміття — краще 
життя», метою якої є зменшення об-
сягів відходів, які утворюються меш-
канцями в побуті. Для прищеплення 
школярам навичок раціонального 
поводження зі сміттям для їх вчите-
лів проводять семінари з методики 
ведення навчально-вихованої роботи 
за темою «Відходи» в рамках курсу 
«Уроки для стійкого розвитку». Також 
на охопленій території встановлюють 

тематичні білборди, мотиваційні пла-
кати, з’являються статті в ЗМІ та відео 
сюжети на телебаченні. 

 Тульчинський район обрав влас-
ну модель поводження з ТПВ у ході 
зустрічі Наглядового комітету між-
муніципального проекту по впро-
вадженню інтегрованого підходу до 
поводження з ТПВ в Тульчинському 
районі. Обраний варіант передбачає, 
що багатоповерхові будівлі обслуго-
вуватимуться «4-урновою» системою, 
яка включатиме контейнери для за-

лишкових відходів, для паперу та 
картону, для пластику і металу та для 
скла. Біля приватних будинків будуть 
встановлені контейнери для залиш-
кових відходів, а також використо-
вуватимуться два види пластикових 
пакетів — для паперу і картону та 
пластику з металом.

Пілотування інструментарію «Вимі
рювання верховенства права в публіч
ному адмініструванні»

Інструментарій «Вимірювання 
верховенства права в публічному ад-
мініструванні», розроблений групою 
дослідження верховенства права Ака-
демії Фольке Бернадотте (Швеція) 
був пілотований в Україні за підтрим-
ки ПРООН/МПВСР. Інструментарій 
було застосовано в мм. Львів та Фео-
досія (АР Крим). 

Впровадження сталого велосипедно
го руху в м. Долина

За підтримки проекту ПРООН/
МПВСР (за фінансової підтримки 
Швейцарської Конфедерації) велоси-
педні доріжки та місця для паркуван-
ня з’явилися і в м. Долина, невелико-

валерій весняний, тульчинський міський голова на власному прикладі показує, як сортувати 
відходи біля контейнерів для роздільного збору сміття 
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му місті в Івано-Франківській області 
з 20,5 тис. жителів. 

На додачу до проектів розвитку 
інфраструктури, МПВСР пропагує 
принципи ґендерної рівності та під-
вищує обізнаність з найважливіших 
питань сталого розвитку, запобіган-
ня ВІЛ/СНІДу, прав людини, прав 
споживача та енергоефективності в 
12 містах. Проект підтримав запро-
вадження курсу зі сталого розвитку 
в школах для того, щоб виховувати у 
майбутнього покоління правильне 
ставленням до ресурсів та навколиш-
нього середовища.

заходи у сфері політики та 
законодавства:
 Накопичення і поширення досвіду 

у сфері децентралізації та місцево-
го самоврядування по всій Україні 
(шляхом проведення досліджень, се-
мінарів, конференцій, круглих столів 
та ін.).

 Співпраця з Комітетом Верховної 
Ради України з питань державного 
будівництва та місцевого самовряду-
вання, Міністерством регіонального 

розвитку, будівництва та житлово-
комунального господарства України 
для сприяння реформі місцевого 
самоврядування та децентралізації в 
Україні.

 Аналітичне дослідження стану 
місцевого самоврядування, залучен-
ня громадян до процесу прийняття 
рішень на місцевому рівні. 

 Консультації для органів держав-
ної влади з метою удосконалення на-
дання житлово-комунальних послуг.

 Тренінги для посадових осіб цен-
тральних органів влади та органів 
місцевого самоврядування з курсу 
«Децентралізація та ефективне міс-
цеве самоврядування», підходів залу-

чення громад до процесу прийняття 
рішень щодо місцевого розвитку, роз-
робки місцевих стратегій для сталого 
розвитку. 

 Підготовка майбутнього поколін-
ня, компетентного у питаннях під-
ходу до місцевого розвитку за участю 
громади, глобальних проблем люд-
ства та сталого розвитку, через упро-
вадження навчального курсу «Сталий 
розвиток суспільства» в українських 
вищих навчальних закладах.

Більш детальну інформацію  
по кожному напрямку роботи проекту 

можна знайти на сайті проекту 
msdp.undp.org.ua

інфографіка, що підсумовує напрямки роботи проекту Проон/МПвСр

контакти:
Проект Проон «Муніципальна програма врядування та сталого роз-
витку»
01601, м. Київ, вул. еспланадна, 20, поверх 7-й (кабінети 713-715),
тел.: 584-34-75, факс.: 584-34-76
Сторінка Facebook «відкритий простір місцевого самоврядування»
Менеджер проекту — ірина Скалій, iryna.skaliy@undp.org


